

电视剧《春晖》央视热播的背后

武汉剧作家47年深挖革命母亲传奇

湖北日报讯 (记者农新瑜、实习生李晓涵)近日,由武汉戏剧家协会名誉主席、著名剧作家赵瑞泰创作的32集电视剧《春晖》,在央视八套播出完毕。自7月1日在央视每晚黄金时间开播以来,引发观众“追剧”热潮,收视率持续领跑,成为2025年暑期档收视黑马。

100多年前的湖南深山中,一位小脚母亲迈开“三寸金莲”投身革命,培养出蔡和森、蔡畅、向警予等英雄儿女。电视剧

《春晖》讲述的,正是这位伟大母亲葛健豪的故事。

该剧由中央电视台、中国电视剧制作中心、湖北省委宣传部、武汉市委宣传部、北京长江文化股份有限公司出品,万盛华执导,赵瑞泰创作,刘威葳领衔主演,张陆、张璇、甄琪、侯京健等主演。7月初,该剧仅播出4集便迅速拿下全国收视率第一,最高收视峰值突破1.6,成为同期最受欢迎的电视剧之一,此后收视率一直保持

高位直至播完。

这部作品是今年已83岁的剧作家赵瑞泰,在对蔡和森家族长达47年的采访中创作的第八部作品。此前,他以葛健豪为原型创作的话剧、京剧《母亲》,均成功演出并引起热烈反响。电视剧也引来观众广泛好评,刘威葳饰演的“革命母亲”葛健豪形象深入人心,有观众认为该剧在历史厚重感和人物塑造上堪比《觉醒年代》。

为了写好葛健豪,赵瑞泰40多年坚持搜集素材,曾6次前往她的家乡湖南双峰县深入采风,像深挖一口井一样,深挖人物背后的故事。此次葛健豪形象登上央视荧屏并受到观众喜爱,令他十分欣慰。

“优秀作品来自生活沃土,一定要紧紧盯住感动自己的人物。只有自己自信了、感动了,创作的作品才能让观众感动。”赵瑞泰表示。



本月,赵瑞泰在座谈会上发言。
(湖北日报全媒记者 任勇 摄)

葛健豪为原型的话剧《母亲》获第十届文华新剧目奖。10余年后,他又以葛健豪为原型创作了京剧《母亲》。

为写好葛健豪的故事,赵瑞泰数十年坚持“深挖一口井”,翻阅了几百万字的史料,撰写了近百万字的读书笔记,采访了李维汉、罗章龙等一批党史人物,还专程6次前往湖南深山采风。

“创作必须深入生活,在生活的沃土中,一定要紧紧盯住感动自己的人物。”赵瑞泰表示,作为一个剧作家,最关键的是要有激情、感动和思考,这样才能写出真正无愧于时代的作品。

赵瑞泰2014年获第八届中国话剧金狮奖终身荣誉奖。他创作了话剧《张之洞》《春夏秋冬》《董必武》等20多部,创作电视剧《伟大的母亲》《杂技皇后夏菊花》等200余部(集),屡屡摘获国家级大奖。其中,电视剧《宋庆龄和她的姊妹们》和《向警予》都曾在央视热播。

近年来,湖北日报全媒记者曾数次采访赵瑞泰。退休之后仍然笔耕不辍的他,其勤奋和高产令同行和晚辈们惊叹。近

年,他创作的京剧《母亲》、话剧《逆行》《钱瑛》等作品尤其令人瞩目。2022年十七届中国戏剧节中,全国共31部优秀剧目入选展演,武汉入选的3部作品话剧《逆行》、京剧《母亲》和楚剧《向警予》,剧本均出自他之手。

赵瑞泰:葛健豪的故事,照亮我后半生创作之路

湖北日报全媒记者 农新瑜
实习生 李晓涵

“我写戏写了60年,与蔡和森烈士后裔结识47年,蔡和森母亲葛健豪的传奇故事,伴随着我后半生的创作生涯……”《春晖》播出后,面对大家的点赞和祝贺,83岁的赵瑞泰欣慰感慨不已。

赵瑞泰曾任武汉市艺术创作研究中心主任、武汉戏剧家协会主席,是一位德艺双馨、成就卓著的剧作家。电视剧《春晖》,是赵瑞泰在对蔡和森烈士家族长达47年的采访中创作的第八部作品。以葛健豪为原型,他此前已成功创作了话剧《母亲》和京剧《母亲》。

谈到葛健豪这位传奇女性,赵瑞泰感触颇深:“只有那些有故事、有个性、有独特新意的人,才能成为戏剧创作的对象。我很幸运,40多年前的机缘,使葛健豪进入了我的生活,激起了我强烈的创作欲望……”

1978年5月,在纪念向警予烈士牺牲50周年之际,赵瑞泰认识了前来武汉

参加活动的向警予、蔡和森的女儿蔡妮和儿子蔡博,从此成为好友。1984年5月,赵瑞泰收到蔡博的来信,约他一个月后相见,“有要事相告”。当年6月,蔡博如约来汉,两人通宵长谈,蔡博娓娓道出了他奶奶葛健豪的传奇人生:100多年前,为摆脱封建家庭束缚,他奶奶迈开小脚携儿带女走出大山;54岁时,她陪伴蔡和森、蔡畅、向警予去往万里之遥的法兰西,寻求救国真理;回国后,三位儿女相继为革命牺牲,年过六旬的葛健豪又携孙辈去往上海,为党中央放哨、传送情报;70岁时又回到家乡办起学校,为革命培养接班人,直至78岁送走身边唯一的孙儿蔡博去往延安后,一个人长眠于家乡的老屋之中……

蔡博动情的讲述,让赵瑞泰潸然泪下,不能自已:“就在这样一个不眠之夜,葛健豪走进了我的内心,照亮了我后半生的戏剧创作之路……”

长期交往中,蔡和森一家的故事深深触动着赵瑞泰。1984年,他创作的电视剧《向警予》获飞天奖,2001年创作的以

葛健豪为原型的话剧《母亲》获第十届文华新剧目奖。10余年后,他又以葛健豪为原型创作了京剧《母亲》。

为写好葛健豪的故事,赵瑞泰数十年坚持“深挖一口井”,翻阅了几百万字的史料,撰写了近百万字的读书笔记,采访了李维汉、罗章龙等一批党史人物,还专程6次前往湖南深山采风。

“创作必须深入生活,在生活的沃土中,一定要紧紧盯住感动自己的人物。”赵瑞泰表示,作为一个剧作家,最关键的是要有激情、感动和思考,这样才能写出真正无愧于时代的作品。

赵瑞泰2014年获第八届中国话剧金狮奖终身荣誉奖。他创作了话剧《张之洞》《春夏秋冬》《董必武》等20多部,创作电视剧《伟大的母亲》《杂技皇后夏菊花》等200余部(集),屡屡摘获国家级大奖。其中,电视剧《宋庆龄和她的姊妹们》和《向警予》都曾在央视热播。

近年来,湖北日报全媒记者曾数次采访赵瑞泰。退休之后仍然笔耕不辍的他,其勤奋和高产令同行和晚辈们惊叹。近

《洪湖赤卫队》4K高清版即将与观众见面

湖北日报讯 (记者孙凌、喻煜)7月18日,记者在湖北电影制片厂看到,经过高清修复的《洪湖赤卫队》片段中,一叶小舟缓缓划过翠绿莲叶,韩英在船头引吭高歌,画面稳定细腻、色彩柔和真实。

湖北长江电影集团数字化修复的项目负责人介绍,电影《洪湖赤卫队》的修复工作自6月中旬正式启动,首要挑战是获取可用于4K修复的35mm优质胶片。为此,电影厂迅速协调各方资源,先后从河北、武汉、合肥、乌鲁木齐等地社会藏家处收集到六套拷贝。然而,这些胶片普遍存在三原色褪色、划伤、色彩不稳、齿孔裂损等问题,难以直接用于扫描。

经过修复团队反复比对和优化修复方案,最终选定一套画质相对最佳的35mm胶片作为主素材,同时以其他拷贝替代修补个别损坏片段,力求还原影片本真风貌。后期制作团队同步开展系统调试、色彩参考及原声音乐素材查找,全力保障修复质量。

“此次修复过程中,我们也引入了AI技术,提升效率的同时,更依赖专业技术人员把控质感与还原度的平衡。”湖北电影制片厂后期制作部主任张胜介绍,“AI在修复中虽能增强影像细节,但易带来‘塑料感’,对电影本身的历史肌理构成挑战。”我们坚持让技术为艺术服务,在修复中尽可能保留电影的时间印记和民族风韵。”他表示,在声音修复中,既注重唱腔的民族特色,也用现代技术增强声音空间感。

预计8月中旬,电影《洪湖赤卫队》将完成全片修复,届时,这部红色经典将以全新的视听面貌再次与观众见面。

NBL全国首个分赛场落户襄阳

湖北日报讯 (记者郭晓明、实习生彭思源、邱晨琪)“来了来了,NBL来襄阳了!”随着湖北文旅俱乐部官宣出售全国男子篮球联赛(NBL)7月23日和29日两场比赛门票,襄阳球迷奔走相告:“在家门口就能看职业联赛,得去瞧瞧。”

作为NBL新军,依托湖北体育集团及湖北文旅集团的湖北文旅男篮,肩负着激活省内篮球市场、促进全省体育融合的使命。俱乐部管理层经过多次调研,制定“以赛事为重心,辐射全省球迷”的发展战略,而将襄阳设为首个分赛场,是关键一步。这也是多年来NBL首次在主赛场之外设立分赛场,效果究竟如何,整个联赛都在关注。

“我们希望让每个城市的球迷都能近距离感受职业篮球的魅力。”俱乐部总经理周舟表示。通过和襄阳场馆运营方的密切合作,俱乐部仅用3个月就完成了对襄阳市体育馆的升级改造,该体育馆占地面积7.32公顷,建筑面积2万平方米,拥有6342个座席,“承办此次国家级赛事对襄阳来说是一张极具吸引力的城市名片。从座椅更新到灯光音响升级,我们按照NBL的标准全力保障。”襄阳市文旅局负责人表示,届时,每一位现场观众都能沉浸式体验高水平篮球赛事的震撼与激情。

此外,俱乐部发挥自身优势,将开拓体育赛事市场和推动地方文旅事业紧密结合在一起。当地球迷齐聚襄阳,也将触及古隆中、襄阳古城等文旅资源,同时带动餐饮、住宿、交通等系列产业发展,为城市经济增长注入新动力。

目前,湖北文旅男篮正在策划“跟着NBL游湖北”项目,未来球迷将享受购票即享景区折扣、酒店套餐立减等福利,彻底打通“赛事+旅游”全链条。“让体育不再局限于赛场,让旅游不止于观光,赛事可以成为文旅流量入口,而文旅反过来也为赛事提供‘增值服务’,这个目标,我们希望能从这场创新联动开始。”周舟说。

宜昌将首开直达西安夕发朝至列车

湖北日报讯 (记者闫承敏、通讯员王庆华)湖北铁路网络再迎升级亮点,7月25日起,宜昌东站将新增K4326次快速旅客列车,首次实现宜昌与西安的直达连接。宜昌东站负责人表示,宜昌此次新增的直达列车,精准对接了暑期间家庭游、亲子游、学生游的出行需求。

该负责人介绍,宜昌是湖北重要的交通枢纽,这趟夕发朝至的列车开通恰逢暑运高峰,不仅为荆楚大地外联通道再添新动能,更是成为两地暑期旅游的“便捷加速器”,让楚汉与盛唐的文旅精华实现“一夜相连”。

据了解,K4326次列车每日20:36从宜昌东站准时发车,次日9:22即可抵达西安,全程夜间运行的安排让游客无需额外占用白天时间,睡一觉便能轻松开启旅程,尤其适合带娃家庭和学生群体,既节省了一晚住宿成本,又能最大化利用白天时间畅游景点。

三峡大学教授柳作林表示,此趟列车开通,进一步拓展了湖北与西北地区的快速连接,暑运期间将为鄂陕两地旅游互动注入强劲活力,它不仅让湖北的交通枢纽功能更加凸显,更让荆楚百姓在暑运期间能轻松邂逅长安的千年底蕴。



入伏首日正逢周末 市民争敷三伏贴

近日,襄阳市襄城区青年人才夜校夏季班开班,茶艺、射箭、瑜伽、烘焙、咖啡拉花、爵士舞等丰富的课程,吸引众多青年报名。目前,襄城区青年人才夜校开设班级100余个,累计培训近5000名学员,夜校正以崭新姿态融入年轻人的夜生活。图为课程教师(右二)指导学员绘制彩陶。

(视界网 杨东 摄)

伏的第一批患者。与往年不同,今年头伏“艳阳”遇上周末,不少市民携家带口组团冬病夏治。7时左右,针灸科诊室便飘出了艾灸味。

冬病夏治是中医传统特色疗法,遵循天人相应理念,利用夏季阳气最为旺盛、人体气血通畅、经络传导能力最强的时机,通过穴位贴敷、艾灸、足浴等方式治疗或预防冬季易发作或加重的疾病。

“除了三伏贴、三伏灸,现场还增加了中

药熏蒸、足浴、代茶饮、耳穴埋豆等多种项目,丰富了冬病夏治的内涵和方式,吸引了更多患者。”湖北省中医院针灸科主任医师韦丹介绍。记者在针灸科诊室现场看到不少年轻人。27岁的林先生自述“最近要么便秘、要么拉肚子”,想趁此机会给自己调一调,体验一下中医的“神奇”。截至16时30分,湖北省中医院冬病夏治现场已超1.5万人次。

当天气温继续保持高位。10时,鄂州、

麻城率先突破35℃高温线;11时全省超两成区域气温达35℃以上,10个国家气象站气温在35℃以上。不过,今年第6号台风“韦帕”正逼近广东沿海并一路向西推进,其外围偏东气流将为湖北中西部地区带来分散性降雨。受降雨影响,21日西部地区最高气温降至30至34℃,中东部地区高温天气仍将持续。22至23日,省内大部地区气温都将有所下降,最高气温降至30至36℃。24日后,高温天气将再度发展。

我省小将徐汇妍为中国花游创历史

湖北日报讯 (记者马明玉)7月19日晚,在2025年新加坡世界游泳锦标赛花样游泳项目女子单人技术自选决赛中,我省19岁的徐汇妍以272.9917分夺金,这是湖北小丫的首枚世锦赛金牌,也是中国花游世锦赛该项目的历史第一金。

这是徐汇妍第二次出征世锦赛,分别参加女子单人技术自选、女子单人自由自选、集体项目等三个项目。赛前世界泳联官网特别指出:“中国队的统治力毋庸置疑,值得关注的是新星徐汇妍是否会延续世界杯时的辉煌表现。”

世界泳联关注徐汇妍并不奇怪,她2023年底入选国家队之后,2024年亮相多哈世锦赛便摘得单人技术自选决赛铜牌,并在当年全国冠军赛首夺个人金牌,又先后在世界杯加拿大站收获自由自选金牌和技术自选银牌,北京站更是拿下女单自由自选、技术自选及集体技术自选三金。进入奥运新周期,湖北小丫在今年6月西安的花游世界杯总决赛迎来全面爆发,不仅再夺单人技术自选冠军,还搭档林彦君斩获

女双技术自选金牌,并助力中国队问鼎集体技术自选冠军。本届世界杯总决赛中国队以7金3银1铜领跑奖牌榜,徐汇妍个人就贡献5金1铜。她在水中的表现,被媒体盛赞为“对艺术表现力的极致追求,每一次出水、旋转都在诉说动人故事”。

来到新加坡世锦赛,徐汇妍在有35人参加的单人技术自选预赛中以265.8984分排名第一,强势晋级决赛。“发挥还算稳定,虽然水温比我习惯的要低一些。”面对“夺冠热门”的期待,她坚定表示,“这既是压力也是动力,我要把训练的东西都展现出来。”

19日晚的决赛,面对西班牙、日本等强手挑战,最后一个出场的她以强大的实力为中国代表团取得本届世锦赛首金,拿下了此前中国花游从未获得过的世锦赛该项目金牌。对这一历史突破,徐汇妍坦言,专注于做好眼前的每一个动作,结果一定不会差。

关于G4京港澳高速与S15汉蔡高速枢纽互通实施交通管制的补充通告

因G4京港澳高速公路湖北北段改扩建施工,依据改扩建有关设计要求,须对蔡甸枢纽互通部分匝道实施封闭施工,为确保施工期间道路交通和人民生命财产安全,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条和《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第三十五条等相关法律法规的规定,现将具体交通管制事项通告如下:

一、交通管制时间

2025年7月22日0时—2025年8月28日12时。

二、交通管制路段

G4京港澳高速武汉方向主线转S15汉蔡高速匝道。

三、交通管制措施

封闭蔡甸枢纽互通北京至仙桃、黄石方向匝道,禁止所

有车辆通行。

四、温馨提示

请过往司乘人员根据通告,提前规划出行时间和线路。交通管制期间,请过往司乘人员严格遵照交通指示标志指引,服从现场公安交警及工作人员的指挥,控制车速,谨慎驾驶,安全出行。由此给您造成的不便,敬请谅解!

特此通告。

湖北省公安厅交通管理总队高速公路警察一支队
湖北交投京珠高速公路运营管理有限公司

湖北省交通运输综合行政执法总队高速公路政执法四支队
湖北交投京港澳高速公路改扩建项目管理有限公司

2025年7月21日